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V. Capitel.

Locke wihrend der politischen Kampfe
von 1679—1683.

Seit 1673 stand, wie bereits erzihlt, Shaftesbury
an der Spitze der Opposition und Thomas Osborne,
Graf von Danby an der Spitze der Regierung. Danby,
wiewohl kein fehlerfreier Mann, war dennoch ein aufrich-
tiger Patriot, der sich jedem Einflusse von Frankreich her
redlich widersetzte und daher auch die Heirat zwischen
Maria. der Tachter Jacob’s, und Wilhelm von Oranien,
dem geschworenen Feinde Ludwig’s, aufs eifrigste betrieb,

Leider gab sich aber Danby andererseits wieder zum
willfihrigen Werkzeug der despotischen Greliiste Karl's 11.
her, ja er brachte sogar im Jahre 1675 bei den Lords eine
Bill ein, der zufolge ,,Niemand ein Amt bekleiden oder in
einem der beiden Hiiuser sitzen sollte, der nicht friiher
eidlich erklirt, dass er jeden Widerstand gegen die kionig-
liche Gewalt fiir verbrecherisch halte und niemals versuchen
wolle, die Verfassung der englischen Kirche oder des eng-
lischen Staates zu #Andern‘’.

Als nun iiber die Bill im Hause der Lords verhandelt
wurde, legte Shaftesbury gegen sie einen derart beredten
Protest ein, dass sich die Regierung gezwungen sah, die-
selbe wieder fallen zu lassen. Die Rede, welche Shaftesbury

bei diesem Anlass gehalten, ist eine der ersten und grossten
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]{L”!r”qlil’il auf die Lehre von dem socenannten .. cittlichen
Rechte' der Konige.!) Sie entspricht so sehr den Anschau-
ungen, die auch Locke in dieser Richtung hegte, dass sie
hier nicht unerwiihnt bleiben darf. ,,Wir alle geben zn*
sagte Shaftesbury, ,,dass wir in unserem Gewissen ver-
pﬂit'htm-t sind, dem Ko&nige und seiner Regierung zu ge-
horchen, und dass das gittliche Gebot nicht bloss hier.
sondern allenthalben in der Welt den Gehorsam gegen die
gesetzmiissigen Herrscher fordert. Dass aber gerade diese
Familie unsere Herrscher seien, und gerade diese Regie-
runesform unsere :'l-riz'l?r||:"|i-.-:]'_gi' Verfassune bilde. das muss
doch den besonderen Gesetzen unseres Landes anheim-
gestellt sein'’, .. ,.In einem Worte: wenn diese Lehre (vom
gottlichen Rechte der Kénige) wahr ist, dann ist unsere
Magna Charta ohne Wert, unsere Gesetze sind nur Ver-
einbarungen unter uns, deren Dauer nach dem Belieben des
Konigs bestimmt wird. Einer Monarchie von Gottes Gnaden
kann durch die menschlichen Gesetze keine Verbindlichkeit.
keine Schranke gesetzt werden; ja sie kann sich nicht ein-
mal selbst eine Verpflichtung auferlegen, und alle unsere
Rufe nach Recht auf Grund der Gesetze und der Verfassung
unseres Staates, alle Jurisdietion und jegliches Privilegium

es Hauses der Gemeinen, alle Giiter

Il]ll,‘rli.‘i-l Hauses und
und Freiheiten der Nation miissen nicht allein dem Interesse.
sondern auch dem Willen und der Willkiir der Krone ge-
opfert werden*. . .

Das ".\'I'l|{'l‘.-'.|p."i]|.j-=,[_l_i's* Parlament des Jahres 1675 wurde

jedoch von Karl, welcher mittlerweile neue Summen

von Frankreich zu erwarten hatte. prorogiert und zwar auf
die ungesetzliche Periode von 15 Monaten hin. Als es im
Februar 1677 wiederum zusammengetreten war, riigte
Shaftesbury in scharfer Weise die illegale Parlaments-
Vertagung, — eine einjihrige Haft im Tower war die
Antwort auf seine Interpellation. — Ludwie XIV. ver-

stand es niimlich vorziiglich, durch Bestechungen und Ver-

') Vgl Traill: Shaftesbury (in ,English Worthies') pp. 110/111.



liumdungen aller Art das Parlament, den Hof und die
Minister unter einander zu verfeinden und aus ihrer Zwie-
tracht dann Nutzen zu ziehen. Der Friede von Nym-
wegen und der Fall Danby’s waren die Friichte dieser
Machinationen.

Plstzlich wurde aber im englischen Volke ein beun-
ruhigender Verdacht rege: die Geriichte von dem Vertrage
von Dover wurden immer lauter; man sah sich von seinem
eigenen Kinige verkauft, vor der ganzen Welt erniedrigt
und noch vielen anderen Gefahren preisgegeben. Ja, man
erzihlte sich auch, dass die englische Religion und Ver-
fassung mit Hilfe fremder Waffen beseitigt, und dass der
konigliche Absolutismus und der katholische Glaube an ihre
Stelle eingefiihrt werden sollen . . . Die Nation befand sich
demnach in einer Stimmung, wo der kleinste Funke leicht zu

einem gewalticen Brande werden konnte. (Vgl. Macaulay.)

'8
Und dieser Funke wurde in die Menge brennbaren
Stoffes durch die liigenhaften Anzeigen iiber ein grosses
papistisches Complott geworfen (Titus Oates). Die furcht-
baren Foleen dieser Anklagen sind aus der englischen Ge-
schichte geniigend bekannt: das Parlament, die Gerichts-
hife, das ganze protestantische Volk war taub gegen alle
Vernunfteriinde und verlangte auf ganz unbegriindete
Aussagen hin das Blut der unschuldigsten Leute. ,,Hin-
sichtlich der Hinrichtung der Priester'’, erziihlt der biedere
William Temple in seinen Merkwiirdigkeiten, ,hatte ich
mit Lori Halifax einen so heftigen Wortwechsel, dass
er mir erkliirte, wenn ich nicht in Dingen nachgeben wiirde,
die so nothwendig fiir die Zufriedenstellung des Volkes seien,
s0 werde er jedermann sagen, ich sei ein Papist, wobeil er
versicherte, man miisse das Complott als eine wirkliche
Thatsache behandeln, ob es nun eine sei oder nicht.”
Ahnlicher Anschauung wie Halifax mochte wohl auch
Lord Shaftesbury gewesen sein; man biirdet ithm aber
sicherlich eine viele zu grosse Schuld auf, wenn man ihn

an - - . .” - .|‘-‘
fiir den Hauptanstifter der ganzen Bewegung hilt,. ,Es

scheint eine Thorheit zu sein“, sact der vorsichtige
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Ch. James Fox!), .die fast ebenso weit gehen wiirde, als
der Glaube an die Verschwirung selbst, wenn man sie als
eine von dem Grafen Shaftesbury und den anderen Hiiuptern
der Whigs erfundene Fabel halten wollte.* Das Volk

lechzte einmal nach Stillung seines Grolles gegen die Pa-

pisten, und das Geschiift der liigenhaften Ankliger war
andererseits eintriiglich genug, um sie in ihren Anzeigen
das dusserste wagen zu lassen.

Aber wenn Shaftesbury und die anderen Fiihrer der
Volkspartei auch nicht die eigentlichen Urheber der grau-
samen Affaire waren, so verstanden sie es dennoch recht
wohl, sie zu ihren Zwecken auszuniitzen. Der Supremataid
wurde alsbald strenger formuliert, und die katholischen
Lords sahen sich auf diese Weise ihrer Sitze im Hause der
Gemeinen beraubt. Der katholische Herzog von York wurde
aus dem Geheimen Rathe verdringt, es wurden strenge
Massregeln gegen die ebenfalls katholische Kénigin getroffen
und es wurde die Anklage gegen den Lord Schatzmeister
Danby in Angriff genommen. Der Koénig, in Angst, es
konnte durch dieselbe manches Geheimnis iiber seine Allianz
mit Ludwig XIV. an den Tag kommen, liste (Jiinner 1679)
das Haus auf, in der Hoffnung, ein folgendes gefiigiger zu
finden. Als sich aber dieses im Mirz (1679) versammelt
hatte, zeigte es neuerdings eine derart erbitterte Miene,
dass der Konig es angezeigt fand, den erprobten Wil-

liam Temple zu Rathe zu ziehen. Auf seine Empfeh-

lung hin wurde aus 30 angesehenen Personen, — 15 hohen
Beamten und 15 Fiihrern der Volkspartei, — ein ,,geheimer

Rath* zusammengestellt und mit der Aufeabe betraut,
zwischen dem Hofe und dem Parlamente die Mittlerrolle
zu spielen. Zum Priisidenten des Rathes wurde Graf
Shafteshu Iy bestellt, —
Kurz vor der Ernennung des Grafen zu der neuen
Wiirde traf Locke von seiner Reise aus Frankreich ein
') A history of the early part of the veigne of James IL% London

IBO8 u. &. (deutsch von Soltan, Hambure 1810, 1. Hauyptstiick.)
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und liess sich in Shaftesbury’s damaligem Wohnsitze ,, Thanet
House, Aldersgate* nieder. Shaftesbury voll Zuversicht
auf eine giinstize Wendung der Dinge und in Erwartung
mannigfacher politischer Geschiifte wiinschte nimlich seinen
Ratheeber und Secretiir wieder in seiner Niihe zu haben.
Ziogernden Schrittes und voll banger Ahnung hatte Locke,
wie wir gesehen haben, die Riickkehr aus Frankreich an-
getreten. Die Sturmwolken der Katholiken-Verfolgung
hiengen noch am politischen Horizonte ; dem ersten A us-
bruch ihrer Wuth ist Locke jedoch gliicklicherweise fern-
gestanden. ,,Ein denkender und umsichtiger Mensch®,
schrieb er damals bezeichnend in sein Tagebuch nieder'),
,,wird nie etwas mit einem grisseren (#rade von Zustimmung
glauben, als der Evidenz und Stirke der Griinde, auf denen
es beruht, entspricht. Die Mehrzahl der Menschen priift
aber nicht die Miglichkeit der Dinge nach deren eigenen
Natur, noch auch das Zeugnis derjenigen, die fiir diese
Dinge als Gewiithrsménner celten, sondern hilt den allge-
meinen Glauben oder die Meinung ihrer Landsleute, Nach-
barn oder Parteigenossen fiir einen hinlinglichen Beweis
und glaubt und lebt so nur der Mode und dem Beispiele
nach: und solche Menschen kénnen ebenso gut leiden-
schaftliche Tiirken als eifrige Christen sein.”" —

Jezieht sich diese Notiz auch nicht direct auf das
schreckliche Wahngebilde der ,,papistischen Verschwérung™,
so zeigt sie dennoch deutlich genug, welchen Standpunkt
Locke dieser Affaire gegeniiber einnehmen mochte. Locke
war wohl stets ein eifriger Verfechter der Freiheiten und
Rechte des englischen Volkes, seine Kampfesmittel waren
aber wie sein ganzes Wesen nur friedfertiger Natur, weit
entfernt von jeder Verfolgungssucht und wenig vertraut mit
den gefiihrlichen Wegen, auf denen er jetzt mit seinem
Gonner wandeln sollte. —

Die feindliche Haltung des Parlaments vom Jahre 1679

dauerte indessen fort. so ,.dass selbst Minner, deren Jugend

1) Unter dem Titel ,,Opinion* und mit dem Datum 17.JVL 79.
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inmitten von Revolutionen verstrichen war, mit Schrecken
auf das Aussehen der ffentlichen Angelegenheiten blickten.*
Das Hauptziel dieser Erbitterung war der Bruder des
Kénigs, der katholische Jakob, den man um jeden Preis
von der Thronfolge ausgeschlossen haben wollte (Exelusions-
bill). Vergeblich versprach Karl, alle miglichen Mass-
regeln zur Sicherung des protestantischen Glaubens zu
treffen, falls man an der rechtmiissizen Thronfolge nicht
ritteln wiirde. — Das Haus wollte sich nicht umstimmen
lassen. Am 26. Mai erschien daher der Kénig im Hause
der Lords und, ohne seinen .,Geheimen Rath* gefragt zu
haben, erklirte er das Parlament fiir vertagt; einige Tage
darauf, liste er es vollends auf.

Der Tag der Prorogation ist ein wichtiger Abschnitt in der
englischen Verfassungsgeschichte, Es wurde an demselben
die Habeas-Corpus-Acte vom Kinig bestitigt, ,.die
wichtigste Vormauer gegen die Tyrannei und die beste
Schutzwehr fiir die Freiheit einzelner Personen** (Hallam).

Shaftesbury - leitete bei alledem die Oposition: er war
der Vorkidmpfer bei der Exelusionsbill, er der Haupthe-
férderer der Habeas-Corpus-Acte, nach ihm auch die
Shaftesbury-Acte genannt. Den Verhandlungen des ,Geheimen
Rathes® schenkte der Graf jedoch nur wenig Interesse. Der
Konig respectierte die Beschliisse des Rathes nicht, und so
blieb dieser, was er von Anfang an war: ein todtgeborenes
Kind, das auch sein friihzeitices Grab fand, —

Der politische Kampf drehte sich in der Folge wiederum
nur um die Exclusions-Bill. ,Jede Grafschaft, jede Stadt,
Jede Familie war in heftizer Bewegung. . . Selbst Schul-
knaben theilten sich in zornige Parteien, und der Herzog
von York und der Earl von Shaftesbury hatten
eifrige Anhiinger in allen Schulelassen von Westminster
und Eton“ (Macaulay). Damals kamen auch zwei Be-
nennungen auf, die, obwohl urspriinglich nur Spottnamen,
dennoch alsbald eine allgemeine Verbreitung fanden: der
Name ,,Tories*“ fiir die ,".nh:"tngur der Hofpartei, der
Name ,,Whigs“ fiir die Opposition. Die Fiihrer der
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letzteren zerfielen wieder in zwei Parteien: Shaftesbury
und seine Genossen plaidierten fiir die Thronfolge von
Karl's unehelichem Sohne Monmouth:; Halifax, Sun-
derland und Temple fiir die des Prinzen von
Oranien. Als aber im October 1680 das Parlament
wieder zusammengetreten war, gieng, ungeachtet dieser
Gegensiitze im Lager der Volkspartei, die Exclusionsbill im
Hause der Gemeinen miihelos durch. Im Hause der Lords
wurde sie, trotz der gewaltigsten Anstrengung Shaftesbury’s,
verworfen. Das Haus der Gemeinen beschloss nun, dem
Kénige solange keine Steuern zu bewilligen, bis er die
Bill acceptieren wiirde. Karl, von Frankreich aus mit den
nithicen Geldern versehen, loste jedoch das Parlament
auf und berief ein neues in die ,stets getreue' Univer-
sitiitsstadt O x fo rd.

Shaftesbury handelte es sich nun darum, in das neue
Haus recht viel geeignete Krifte zu bekommen. Selbst
Locke musste bei dieser Action behilflich sein.')

Die Wahlen fielen denn auch thatsichlich zu Gunsten der
Whigpartei aus, und als sich das Haus im Mérz 1681 in
Oxford eingefunden, glich es ,,eher einem polnischen Reichs-
tag, als einem englischen Parlament. Der Konig und viele
von den Whigs erschienen mit bewaffneten Haufen ; Shaftes-

bury bezog eine Wohnung die ihm Locke bei seinem ehe-

Lo ]
maligen Liehrer Wallis gemietet hatte. Der Kénig schien
im grossen und ganzen nachgiebig zu sein: er versprach
alles erdenkliche, — nur die Exclusionsbill wollte er nicht
annehmen. Shaftesbury und seine Anhiinger verlangten
aber gerade diese und nur diese. Der Konig, welcher yom
Parlamente vorliufic noch keine Gelder brauchte und iiber-
dies auch einen baldigen Umschwung in der Stimmung des
englischen Volkes voraussah, léste nach achttigiger Session
das Parlament auf und schilderte in einem Manifeste so-
wohl die wohlgemeinten Anerbietungen, die er dem Hause
gemacht, als auch den Starrsinn, den ihm dieses entgegen-

) Vergl. Shaftesbury an Locke 19, II. 81 (in King).
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cebracht. Das Volk, welches bereits ruhiger geworden war
und sich aueh schon des unschuldigen Blutes, das es an
den Katholiken verrossen hatte, zu schimen begann. zeigcte
sich in der That zur Ausséhnung bereit. (Vgl. Macaulay.)
Es sah., dass der forteresetzte Widerstand doech nur zu einer
Revolution und zu all dem Unheil fithren musste, das eine jede
Revolution im Gefolge hat. Essah ferner den Konig nachgiebie,
zu allen erspriesslichen Gesetzreformen bereit: er hatte die
Rimisch-Katholischen von allen Aemtern ausgeschlossen, er
hatte die Habeas-Corpus-Acte gegeben, und wenn er anf der
Thronfolge seines Bruders bestand, so war er wohl in seinem
guten Recht, das jedoch, weil er selbst noch riistiec war, —
car nicht zur Geltung kommen musste. Diese Ueberzengungen,

noch dazu von dem Clerus, der vor einer Wiederkehr

der Puritanerherrschaft bebte, geniihrt, gelangten nach und
nach bei dem Volk zum Siege. Shaftesbury sah sich plitzlich
seines Anhanges entblosst und der Rache des Hofes preis-
ceceben, Und diese liess auch nicht lange auf sich
warten. Anfangs Juli (1681) wurde der Graf verhaftet und
in den Tower gebracht. Die Jury, vor die er im November
cestellt wurde, bestand jedoch aus Whigs und sprach iiber
ithn ihr [ Ignoramus® aus. Allein zwei verdiichtige Papiere,
die nachtriiglich bei Shaftesbury gefunden wurden, lieferten
eine neue Waffe zu seiner Verfoleune. Diese war fiir ihn
jetzt um so gefihrlicher, als der Hof mittlerweile eine
lm"\'.-'[i.-u-|1:- .|L1l'_\' in Liondon duarcheesetzt hatte, Hil:l’[lil'\-:]'ﬂli"‘.'
wacte daher den letzten, verzweifelten Schritt: Im Verein
mit Monmouth, Essex, Russell, Sidney u. A. sollte
eine Verschwirunge cegen den Konig angezettelt und Mon-
mouth die Krone verschafft werden. Aber Shaftesbury
itberschiitzte dabel sowohl seine eigenen Kriifte als aueh

die Schlagfertickeit seiner Verbiindeten. Den Misserfole

des gefahrvollen Unternehmens voraussehend, fliichtete er
sich daher mit gebrochener Gesundheit nach Harwieh
und von da Ende November 1682 nach Holland. Russell
und Sidney, ,der Held, Philosoph und Patriot*, wurden

nach Entdeckune der ,Rocecenhaus-Verschwirung®
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enthauptet, Monmouth musste in die Verbannung, Essex
nahm sich im Tower das Leben,

An demselben Tage, an dem Russell und Sidney hin-
gerichtet wurden, proclamierte die Oxforder Universitit
die despotischen Lehren Filmer’s fiir die ihrigen und liess
die politischen Schriften eines Buchanan, Baxter und
Milton verbrennen. .Von den Kanzeln erklang die Liehre,
dass einem Konige, was immer er befehle, Gehorsam und
zum allermindesten passiver Gehorsam zu leisten sei
und niemals war der Bund zwischen der Staatskirche und
dem HT“-’”'I'_"E‘.-vi'i!li'l'lll so fest '_1'1‘!-ii1ll'5. niemals die Unter-
wertung der .‘\':lT[nli M'i]l'i[lil.‘l!' eine so \HH‘-I:"IHIHLU'. wie in
dieser Zeit* (Brosch). —

Shaftesbury hatte indessen A msterdam erreicht,
das dem Grafen, um ihn gegen jede Verfolgung zu schiitzen,
das Biirgerrecht verlieh. Aber sein Aufenthalt daselbst
war von keiner langen Dauer. DBereits im Jianner 1683
erlag er seiner Krinklichkeit und soll sich auf seinem
Sterbebette noch als eifricer Anhiinger der ,socinianischen®
Lehren Locke's bekannt haben. (Vgl. F. B. 1. 469.

Die leiblichen Ueberreste des Grafen wurden nach
I':llﬁ'lrlllﬂ :‘1"!]‘:11‘]11 und in der |'1:lr|hi]i|']:;‘!'hlf'i zu St. Giles
beigesetzt. Iine von den Inschriften, die auf Shaftesbury’s
Grabmal ancebracht wurden, hatte den Secretir des Lords,
John Locke, zum Verfasser.')

Unegeachtet der mangelhaften Nachrichten, die wir aus
dieser stiirmischen Zeit iiber Lock e’s Verhiiltnis zu Shaftes-
bury besitzen, kinnen wir doch mit voller Wahrscheinlich-
keit schliessen, dass Locke in die meisten politischen Ae:
tionen des Grafen eingeweiht war, ja ihm sogar mit Rath
und That, soweit es nur seine Ueberzeugung und seine
Kriifte erlaubten, hei ihnen zur Seite stand. Es wiire

in der That kleinlich, Locke von jeder Theilnahme an der

1y Die Inschrift steht auch am Schlusse von Locke’s Memoirs
relat. to the life of Shaftesbury* (zuerst in Locke's Posthumous

works 1706 abgedruckt; franzosisch im 7. Bde. der Bibliothéque

.'iLiliuil"' '|'
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damaligen Thiitickeit des Grafen reinwaschen zu wollen.
da diese, im rechten Lichte gesehen. durchaus nichts Schimpf-
liches an sich triigt, Dem odidsen Anfane des '_j'l"x\il[Ii_t_['i'I]
Dramas, der Hetlh-r]i]\s-n-\'1-!-t'niu-:n|-,;. und dem tragischen
Abschluss desselben. der Whig-Verschwérung, stand aber
Locke wegen seiner damaligen Abwesenheit von Shaftes-
bury ferne; anderen unliebsamen Verwicklungen suchte
er sich wieder, wie aus seinen Papieren hervoreeht. durch
zeitweilige Besuche in Oxford. in Somerset und bei ver-
schiedenen Freunden auf dem Lande zu entziehen.

Wie vorsichtig iibricens Locke’s Verhalten wiihrend
Jener gefahrvollen Zeit war, und wie sehr er sich da-
mals aus dem politischen Wirrsal nach Ruhe und Frieden
sehnte, geht aus seinen Briefen an Thoynard und
aus den Berichten eines ihm sonst sehr wenig reneigten
Collegen aus Oxford hervor. An der conservativen Universitiit
kannte man Locke recht wohl als einen _ Freiceist® und

als einen Vertrauten des gefihrlichen Shaftesbury.
Griinde genug, jeglichen Schritt Locke’s wiithrend

Aufenthaltes in Oxford aufs sorgfilticste zu

selnes
iiberwachen
und zu verdichtigen. Es gab dort einen gewissen
Hum pPhrey Prideaux, der die \ufgabe iibernommen

seinem im Dienste der Regierune stehenden

John Ellis

Lebensweise in Oxford zu erstatten.!) Aber trotz der

Freunde
, die genauesten Nachrichten iiber Locke’s

eifrigsten Spiherei hatte der wachsame Mann doech
nicht das geringste Anstissice iiber

wandel zu melden. _John Loe ke“.

Locke’s Lebens-
s0 heisst es in
einem der Briefe (18./I11. 61/2), ,fiihrt hier ein sehr
verdiichtizes und auffallendes Leben: zwei Tage weilt

in der Stadt und

er
drei Tage wieder auswiirts, und kein
Mensch weiss. wohin er geht, wann er geht. und Wann er
zuriickkommt. Sicherlich steckt eine whiggische Intrigue

dahinter : doch von ihm selbst ist kein Wort iiber Politik

') Letters of Hum phrey Prideaux to John Ellis ed by
E. M. Thompson. 1875,

e
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zu hiren, keine Neuigkeiten und nichts iiber die gegen-
wiirticen Ereienisse. als ob er nicht das Geringste mit
ihnen zu thun hiitte.* . . . In ihnlicher Weise lauten
auch die iibricen Nachrichten Prideaux’ und, wie wir
spiiter horen werden, auch die Berichte noch eines andern
Oxforder Gewiithrsmannes.

Die Briefe an Thoynard (F. B. 1. 427 ff) spiegeln
die cedriickte Stimmung wieder, in der sich Locke's Geist
withrend jemer politisch und social so zerfahrenen Zeit be-
fand. Mit Wehmuth gedenkt Locke der Stunden, die er

-

einst mit seinem gelehrten Freunde in Frankreich verlebte,
klagt iiber die Menge Geschiifte, die ihn nie zur Ruhe
kommen lassen, und bestiirmt Thoynard mit Bitten, recht
bald zu ihm nach England zu kommen. Dann iussert er
wieder die Absicht, selbst nach Frankreich zu gehen, oder
weit wee nach der neuen Pflanzung Carolina, oder auf
die Insel Bourbon auszuwandern. ,Lasst uns fliehen
vor diesem ekelhaften Zustand der Dinge,** schreibt Locke
in einem der Briefe, .lasst uns fliehen iiber den weiten
Ocean vor diesen elenden Menschen, lasst uns sehen, ob wir
nicht fiir uns Ruhe finden konnen, da fiir die anderen
kein Heil vorhanden ist, weit in der Ferne wo, auf einer
Atlantis oder Utopia, um eliicklich dort zu leben und
unsere Theorien iiber den Fortschritt und Wohlstand der
(Fesellschaft auszuarbeiten.**!)

Diese Pline sind allerdings nicht zur Ausfiilhrung ge-
kommen und Locke musste, wie ofters schon, seinen besten
Trost wieder nur nur bei seinen Biichern und im Verkehre
mit seinen alten Freunden suchen.

Zu Locke’s Geschiiften im Hause Shaftesbury war
wihrend der letzten Jahre auch noch das hinzuge-
kommen, die Erziehung der kleinen Enkel des Grafen und

') Wie sich Locke jenen idealen Zustand der Gesellschaft dachte,
dariiber kimnten uns vielleicht die Skizzen aus seinem Tagebuch be-
lehren, die die Uberschrift ,,Atlantis* fiihren, bis jetzt aber als zu
fracmentarisch noch nicht verdffentlicht worden sind. Vgl F. B. 1. 429.

Fechtner, J. Locke 7
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inshesondere die des erstgeborenen Anthony zu beauf.
sichtizen. Locke suchte zu diesem Zwecke fiir Anthony
eine Brzieherin auf, die Latein und Griechisch wie lebende
Sprachen beherrschte und liess ihn von derselben ganz im
Greiste seiner praktischen Grundsiitze unterrichten. ,Bei
unserer Rrziehung®. berichtet Locke’s Zogling an Le Clere,
_fiihrte Mr. Loecke im Sinne seiner spiterhin veroffent-
lichten Principien das Regiment und dies mit solchem
Erfolee, dass wir alle mit kriftiger, cesunder Constitution
su vollen Jahren gelangten . .. Ich war ganz besonders
sein Schutzbefohlener, da ich als der Alteste in meines
Grossvaters Pfleze und unmittelbarer Obhut stand und Mr.
Locke die unumschriinkte Leitung meiner Erziehung iiber-
lassen war: ihm bin ich nichst meinen Eltern am meisten
verpflichtet, wie ich auch stets fiir ihn die grisste Dank-
barkeit und Anerkennung hegte.* EIf Jahre alt wurde
Anthony, vielleicht ohne Locke’s Einverstindnis , in
eine Privatschule nach Winechester ;{:‘nl']iit']sl. Die rohe
Behandlune, die dem Enkel Shaftesbury’s dort zutheil
wurde. mochte Locke noch mehr in seiner ungiinstigen
Meinung iiber den Wert des offentlichen Unterrichts be-
stirkt haben. (Ed. § 70.). Die ausgezeichnete Kenntnis des
Giriechischen wund Lateinischen, welche sich Anthony
dureh Locke’s Fiirsorge erworben, gieng jedoch nicht ver-
loren. Sie war es vielmehr, die dem jungen Mann spiiter
jenen vollen, ungetriibten Genuss der Werke des Alterthums
ermiglichte, infolge dessen er nicht blos ein begeisterter
Verehrer der classischen Bildung, sondern auch ein fein-
fithlender Schriftsteller und Asthetiker ceworden ist.})
Ungeachtet der mannigfachen Geschiifte, Unruhen und
Soreen, die auf Locke seit seiner Riickkehr aus Frankreich
lasteten, vermochte er doch noch so viel freie Augenblicke
zu retten, dass er seine beliebten Studien nicht ganz zu
vernachliissicen brauchte. Sein Tagebuch liefert dafiir
wieder mehrere interessante Belege, — zumeist weitere

1y Vel. Fowler: Shaftesbury und Hutcheson. London 1882,

-



s T e

Materialien zu dem immer mehr und mehr sich entwickelnden
_Versuch iiber den menschlichen Verstand®.

Bs cehort hierher: Der kleine Aufsatz (dat. 24./VI. 81.)
Two sorts of knowledge®, — Zwei Arten der Er-
kenntnis — betitelt, der einize Gedanken aus dem IV. Buche
des ,Essays® anticipiert, indem er die Erkenntnis all-
cemeingiltizer, genereller Wahrheiten der Erkenntnis in-
ductiver und bloss wahrseheinlicher Sitze cegeniiberstellt.
Die auffallende Hervorhebung der ,aeternae veritates® der
Mathematik und der angeblich mit mathematischer Ge-
wissheit beweisbaren Regeln der Moral gegeniiber dem
bloss empirischen Wissen in den Naturwissenschaften, In
der Politik ete. und im Gegensatz zu Liocke's eicener
(eringschiitzung der allgemeinen Sifze und Axiome tritt
darin bereits deutlich genug zu Tage. — Ferner die Skizze
(dat.7./VI1I.81.)iiberden Begrift Gottes (the idea wehave
of God.), eine '-_1'r-1]1‘:'i1!_'_"IL' Theodicee, die das [“'1”-] als ein
nothwendiges Mittel zur Forderung hisherer Zweeke bezeichnet,
indem. nach Locke’s Worten, die _(Gerechtickeit (Gottes
nicht weiter reichen kann, als es Gottes unendliche (ziite
zur- Erhaltung seiner Werke vonndthen hat.”

Der Aufsatz iiber den sogenannten ,phy sikalischen
Beweis von der Unsterblichkeit der Seele® (vom
20./1V. 82.) wendet sich hauptsichlich gegen die Cartesianer.
_Die Materie kann nicht denken,* sagen diese, ,also ist
die Seele immateriell: nichts kann ein immaterielles Ding
vollkommen zerstiren, also, — schliessen die Cartesianer,
ist die Seele thatsiichlich unsterblich®.

(teoen dieses Beweisverfahren fiihrt Locke vornehmlich
den Umstand an, dass auch die Thiere denken und folg-
lich auch eine unsterbliche Seele haben miissten ; denn die
Ausflucht der Cartesianer, die Thiere als blosse Maschinen

zu betrachten. lasse sich doch nicht aufrecht halten.?)

1 Ther diese Annahme der Cartesianer macht sich Locke mehr-
mals in seinen Briefen an Thoynard lustig; so in dem witzigen
Schreiben vom 15./VILL. 79. oder in jenem vom Z20. [I. 830—1. (F. B.

I, 431 u. 442.)
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Ubrigens kinne nicht blos ein immaterielles, sondern auch
ein materielles Ding nicht giinzlich zerstort werden, und
so miisste denn auch die Materie unsterblich sein.

Wollte man ferner das Denken als eine die Existenz
der Seele bedingende, von der Seele untrennbare Eigen-
schaft auffassen und daraus dann die Méoglichkeit eines be-
wussten Fortlebens nach dem Tode deducieren, so wiire zn
bedenken, dass die Seele, auch ohne zu denken, existieren
I.;f]]mr:' L\‘.‘i" ';m '.‘h'_‘.hhli'i‘_ in iil']' "hHHI.U'EET. _\]Jll[i]l‘\il' t‘l".:].
und das Denken daher wohl eine Verrichtung, nicht aber
das Wesen der Seele sei. (Vgl. I:.‘i\:ll\ b. 1l.e. 1. § 9 1))

Die ausecezeichnete Abhandlung ,Religion® (v. 18./1X.
81.) enthiilt ebenfalls Gedanken, die wir im ,Versuch iiber
den menschl. Verstand“ (B. IV. Cap. 18.) wiederfinden werden.
Die Frace, welche Locke in ihr aufwirft, ist die, ob die religiise
Eingebung (inspiration), an und fiir sich genommen, eine zu-
verlissice Quelle des wahren (Glaubens bilden konne oder
nicht. Locke’s Antwort lautet negativ, indem er jede Art
von inspirierten Lehren, auch wenn sie von Wundern be-
oleitet sein sollten, vorerst von der Vernunft gepriift haben
will. Denn wie will man, meint Locke, die gittliche
Eingebung von einem blossen Wahngebilde, wie ein wirk-
liches Wunder von einem blossen (Gaukelwerke unter-
scheiden, wenn der Verstand nicht vorher zurathe gezogen
werden soll. Gott hat uns eine Vernunft gegeben, durch
die allein wir Thn mit voller Gewissheit zu erkennen
vermogen:; wie sollte es nun moglich sein, dass er uns auf
anderem Wege wieder Lehren zukommen liesse, die jener
Quelle unseres Glaubens an Thn widerspriichen und Ihre
Autoritit in Frage stellten? Es berufen sich ja auch an-
dere Religionsbekenntnisse, die wir doch fiir entschieden
falsch halten, auf gittliche Eingebungen: der unendlich
wahre Gott hiitte uns demnach in der Inspiration eine Er-
kenntnisquelle verlichen, die mit sich selbst im Wider-
streite stiinde und demnach liigenhaft wire. Ja, selbst
dann, wenn zu den inspirierten Lehren noch Wunder

hinzutreten, diirfen diese Lehren so lange nicht fiir wahr
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gehalten werden, als sie der Vernunft widersprechen. LEs
wire ein ebenso grosses Waunder,* meint Locke, ,als jene
Wunder selbst. wenn Gott den Lauf der natiirlichen Dinge
indern und die Principien der Erkenntnis und der mensch-
lichen Vernunft umstossen wiirde, um den Menschen etwas
glauben zu machen, dem ihr Verstand nicht beipflichten
kann. Im besten Falle stiinde hier ein Wunder gegeniiber
einem andern, das grossere aber immer noch auf Seiten
der Vernunft, da es schwerer ist zu elauben, dass Grott
einem Falle zulieb den Lauf der grossen Welt iindern
und die Dinge cegen ihr natiirliches Gesetz wirken lassen
sollte. als dass irgend ein Trug oder ein natiirlicher Vor-
cang, dessen Ursache wir jedoch nicht kennen, im Spiele ist.”

Locke weist zugleich auf die abnormalen Zustinde
hin. unter denen soleche Inspirationen zustande zu kommen
pflegen (Einsamkeit, Fasten, Hinbriiten nach einer fixen
[dee ete.). .und wenn die Inspiration™, fihrt er dann fort,
.schon bei dem inspirierten Menschen soviel dem Ver-
stande Verdichtiges an sich trigt, um wie viel mehr muss

sie dessen fiir denjenigen enthalten, der solche Offenbarung

dureh die Tradition — aus ferner Zeit und aus fernen
Lindern empfingt. . . . ,lch will hiermit nicht im min-

desten bestreiten**. verwahrt sich aber [ocke gleich darauf
cegen den Vorwurf des Unglaubens, ,dass (rott zur Be-
kriifticune der Wahrheit Wunder thun kann, oder gethan
hat: ich behaupte nur, es sei andenkbar, dass Gott Wunder
wirken sollte, um uns Lehren und Begriffe von Sich ein-
zupriigen, die unserer Vernunft widerspriichen, und dass
wir diese Lehren und Begriffe um der Wunder willen fiir
wahr zu halten hiitten™.

Reliciose Anschauungen von derart rationalistischem
Charakter standen in England damals freilich noch in keinem
besonders guten Ansehen. Gleichwohl gab es selbst unter
den englischen Theologen dennoch schon erleuchtete
Miinner. deren Lehren der geschilderten Denkweise
Locke’s nicht ear ferne standen. In erster Linie zihlte

hierzu die Theologenschule von Cam bridge. ,Cam-
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bridge.,' sagt Lechler in seiner Geschichte des
englischen Deismus., .das als Stadt keineswegs das

stolze Aussehen hat wie O xford, hat (stets) eine gemiissictere

Richtung verfolgt. Wiihrend der puritanischen Periode
Englands erhielten einmal die Puritaner eine bedeutende
Macht in Cambridge, und nachher behielt es immer eine
gewisse puritanische Firbung, indem es der Aussihnung
mit den Dissenters und den Reformen im kirchlichen
Wesen geneigter war und vor Oxford immer einen gewissen
Yorsprung freierer Bewegung behauptete®.

Die grosse Belesenheit in den Philosophen des Alter-
tums, besonders in Plato und Plotin, der Kampf gegen
1“1' E'llilll‘-ilf]!llil' iil'."-' IIIJ]I]H':w. i!l.‘-llt'hllifli"l'l' reoen u|i--;r¢|=:i
ethische Indifferenz und harte Rechtstheorie, . alles dies.
wodureh sich die Cambrideer Theologen so sehr auszeichneten,
brachte sie nach und nach dahin, auch in der Religion
mehr auf die Moral als auf das Dogma Gewicht zu legen,
und in Glaubenssachen der individuellen Uberzeugung eine
cewisse Freiheit zu gewiithren.

Man nannte sie deshalb die ., Latitudinarier* und
wegen ihres rationalistischen Standpunktes in der Theologie
sogar ., Socinianer* und ., Deisten*. ? Und alle diese
Bezeichnungen sind auch Locke mit der Zeit zu Theil
geworden. Und Locke zeigte in der That stets eine gewisse
Sympathie fiir jene Gelehrten: mit einigen von ihnen war
er pt-r::ihlliwh hefreundet. andere lernte er aus ihren Schriften
kennen®) ; Whicheote war sein Lieblingsprediger, Til-
lotson wegen seines vortrefflichen Stils TLocke's viel-

cepriesenes Muster.”)

) Vgl. Tulloch: Rational theology and christ. philosophy in
Engl.., vol. II.

f) U. d. Einfluss dieser Denker auf Locke handelt: Georg ven
Hertling: .J. Locke und die Schule v. Cambridee*, Freibe. i. Br,
1892, 819 S.

) Vel, Locke's Aufsatz: Some thoughts cone, readineg .
for a gentleman. (Works, IV). Johmn Tillotson (1630—95),

der grosse, edle Mensch und ausgezeichnete Predicer (seit 1691 Erz-
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Und wie auffallend stimmt gerade Tillotson’s
beriihmte Predigt iiber den Text: .Glaubet nicht einem
jeglichen Geiste, sondern priifet die Geister, ob sie von
Gott sind** (Epist. Joh. L 4). mit den Gedanken iiberein,
die Locke in seinem Aufsatze: _Religion** dargelegt hat!

Von einem Kkriiftigen (Glaubensbediirfnisse getragen,
war dieser religiise Rationalismus Locke’s und jener der
Cambrideer Latitudinarier an und fiir sich ziemlich unver-
finglich. Es gab aber Theologen in Encland, welche die
Gefahr eines derartigen Raisonnements fiir minder glaubens-
feste Individuen recht wohl voraussahen und daher jetzt
schon vor ihm und vor jeder allzugrossen Nachgiebigkeit
in Sachen des Glaubens warnten. 9o hatte im J. 1680
der Dechant von St. Paul in London, Edward Stilling-
fleet (1635—1699), ein Bekannter Locke’s und ein
Protégé Shaftesbury’s, 1n ceinen Predigten und Schriften
pinen formlichen Fehdekrieg gegen alle 1al'|m'st.—ml'im’!wn
H(']i:iT‘;hti<I|-|1 eroffnet, und als er von Baxter, Owen
u. a. bekiimptt wurde, ein amfanereiches Werk unter dem
Titel: ,,The un roasonableness of ﬂ~pul‘ut'im:!1‘“
(1681) in']'dllwg't':'t']n'll, 1)

Locke, dessen religioser Rationalismus in erster l.inie
praktischer Natur war: fir jeden das Recht des freien
Vernunftgebrauches verlangte, gegen _"|n-|.ln- aufrichtize Uber-
zeugung Toleranz geiibt haben wollte, konnte es sich nicht
versagen, auf die iibereifrige Schrift Stillingfleet’s eine
Entgegnung niederzuschreiben. Diese Replique, ,A defence
of nonconformity” betitelt, blieb zwar anveroffentlicht
(in King), aber ihre Grundeedanken giengen spiter in
den lﬂ!‘ioi'iiilvt‘llit"rrn!vtw1liz iiher.

Locke erhebt in ihr gegen die Vertheidiger der Uniformitit den
Vorwurf, dass nach ihnen nicht die Evidenz, auch nicht der mo-
ralische Wert der (:laubenssitze, sondern lediglich die kirchliche
bischof v. Canterbury) zihlte sogar zu Locke's prrdnﬂb4v4||ﬂw4nwhﬂv
Tillotson's Gesamm, Werke samt seiner Biographie v. Th. Bireh sind

17562 erschienen.

1y Uber Stilling fleet s sonstige theologische Wirksamkeit vgl

Tulloech vol. I. ¢ 7.

]
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Auntoritit es sei, von der sich die Gliubigen bei ihrer Zustim-
mung leiten lassen sollen. Es ist wohl richtic, meint Locke.
dass wie im Staate, so auch in der Kirche die Antoritit ihre Bedeutung
habe; gelten ja doch auch im Staate nur diejenigen Miinzen fii echt,
die des obersten :'l'[u_'-_:].-iH';ITL'.-i Zeichen tracen. Der Einzelne hat aher
trotzdem das Recht den Gehalt der Miinze. die in seine Hand gelangt.
zn priifen, und falls er ihn fiir falsch befunden, die Milnze nicht zu
acceptieren. Das Geprige allein macht sie weder gut noch gangbar. . .

Ubrigens, fragt Locke weiter, mit welchem Recht kann denn
iberhaupt eine Kirche auf ihre Autoritit pochen? Beanspruchen sie
nicht alle Religionssecten in gleichem Masse und muss es denn nicht
schliesslich doch dem Verstande und dem Gewissen jedes einzelnen
liberlassen bleiben, diejenige von ihnen zn willen, unter der ér am
besten sein Heil zu finden hofft? . .. Man wird doch nicht eine
Kirche deswegen fiir die allein wahre erkliren wollen. weil sie von
dem Regenten oder von der Regierung anerkannt und privilegiert ist?
Sollte alles das wahr und richtiz sein, was die Machthaber fiir solches
ausgeben, dann wire es wohl schlecht in der Welt uwm {Wahrheit und
Gerechtigkeit bestellt!

Kis soll damit jedoch durchaus nicht gegen die Staatskirche allein
polemisiert werden. Der Vorwurf der [Intoleranz trifft ja auch die
Independenten, die sich doch fiir die liberalste Secte ausgeben. Denn
anch sie machen es hiufie wie die Vogelfinger: sie lassen die Kiifier-
thiir fiir Viogel jeglicher Art offen, sind aber diese einmal in das
Bauer hineingerathen, dann sollen sie auch fiir immer auf ihre Freiheit

verzichten

Ungerecht und unbegriindet sind jedenfalls die Forderangen,
welche die Vertheidiger der Uniformitit in Sachen eines einheitlichen
Kirchencultus stellen. Als ob es nicht besser wire, iiber so gleich-
giltige Dinge hinwegzusehen und die zwischen den Gliubicen bestehenden
Schranken lieber nach Mbglichkeit wegzurdumen! Die Vertheidiecer
der Uniformitit berufen sich allerdings auf die Reformatoren als
auf die eieentlichen Urheber dieser Ceremonien: jedoch mit Unrecht,
Die weisen Reformatoren behielten nur desweren soviel von dem
katholischen Kirchencultus, damit sie dem Volke, das an ihn cewihnt
war, den Eintritt in die neue Kirche erleichtern. Jetzt., wo diese
Riicksicht nicht mehr vonniithen ist, sollte man gerade entgecengesetzt
verfahren, d. h. die Ceremonien in dem Masse einschrinken, dass sie
kein Hindernis mehr zur Griindung einer allgemeinen, alle protestantischen
Secten umfassenden Kirche bilden.

Doch den hochkirehlichen Vertheidicern der Uniformitit handelt
es sich viel weniger num eine einheitliche Kirche, als um die
Stirkung ihrer eigenen Macht und Suprematie. Wer die Organisation
der ersten christlichen Gemeinden kennt, wer sich in der Kirchen-



= 100 —

geschichte umgesehen, weiss ja recht wohl, dass es nur menschliche
Qehwiche und Herrschsucht war, welche zu jener Kirchenverfassung
fiihrte, die sich die episcopale nennt

Das sind die leitenden Gedanken der Abhandlung
A defence of nonconformity®, die sich also wie 1m
Kreise an den Aufsatz anschliesst, welchen Locke vor
zwanzig Jahren in gleicher Absicht geschrieben, — an den
Aufsatz ,.Ob die Regierung das Recht hat, in Sachen des
religivssen Cultus indifferente Dinge anzuordnen

Damals schiirfte Locke den protestantischen Dissenters
ein, nicht unnachgiebig zu sein in Sachen des religidsen
Cultus. falls eine Anderung desselben zur Giriindung einer
gemeinsamen protestantischen Kirche gefordert wiirde, jetzt,
nachdem innerhalb zwanzig Jahre alle derartigen Einigungs-
versuche hauptsiichlich an der Hartnickigkeit und Herrsch-
sucht der kirchlichen Partei gescheitert waren, wendet er
sich wieder an die s e mit der Mahnung, ihre protestantischen
3riider nicht von sich zu stossen, sondern ihnen vielmehr
iiber die bedeutungslose Scheidewand ceremonieller Gegen-
siitze oine versbhnliche Hand zu reichen. — Beide Ab-
handlungen, die erste und die letzte und alle iibrigen,
die dazwischen liegen, behandeln so In verschiedenen
Variationen dasselbe Lieblingsthema Locke’s: das Thema
vom Rechte der freien Vernunft, von der Pflicht der reli-
giosen Duldung, von den Grundgedanken der christlichen
Lehre, von der ,, Wahrheit® nimlich und von der ,,Demuth®.
Sie sind gleichsam eine Reihe von Stufen zu den bedeut-
samston Werken Locke’s, zu dem ,,Briefe iiber die Toleranz™
und zu dem ,,Versuche iiber den menschlichen Verstand®. —

Aber auch die Frage der biirgerlichen Freiheit,
die so miichtig das englische Volk wiihrend der letzten
Jahre bewegte, gieng nicht ganz spurlos an Locke's Geiste
voriiber. Im J. 1680 war ja Filmer's Patriarcha®

erschienen'), dieser seltsame Protest gegen jede freiheitliche

1y Sir Rob. Filmer's ,Patriarcha® war bereits unter der Re-
eierung Karls I. geschrieben (16427), wurde jedoch erst im J. 1680
zur Krifticung der damaligen Politik Karls II. publiciert.
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Volksentwickelung, diese denkwiirdige Apologie der Lehre
vom gittlichen Rechte der Kiénige.

Locke’s Freund James T ¥y I rell antwortete alsbald
auf Filmer’s Buech in seinem ,.Patriarcha non monarcha*
und Loecke’s ,,Erste Abhandlung iiber die biirgerliche Re-
gierung", welche gleichfalls eine Replique auf Filmer’s
Schrift enthilt, wurde nach des Autors eigener Aussage
(Gov., preface,) lange vor ihrer Verdffentlichung im J. 1690,
also vielleicht ebenfalls schon wiihrend der Jahre 1680 —82,
niedergeschrieben. Ja, es fallen vielleicht auch schon die
ersten Grundziige zu der . Zweiten Abhandlung® in diese
Zeit: iiber die Grundgedanken seiner Staatstheorie war ja
Locke, wie wir gesehen haben, schon lange mit sich einig.

Feierlich verwahrt sich dagegen Locke in einem Briefe
an Lord Pembroke!) gegen die ihm imputierte Autorschaft
mehrerer aus dem Lager des Grafen Shaftesbury hervor-
gegangenen und die Regierungspolitik heftig bekimpfenden
anonymen Pamphlete. ?)

Gleichwohl sollten diese und iihnliche Reeriminationen
fiir Locke nicht ohne Folgen bleiben. Nachdem némlich
Shaftesbury aus England geflohen war, wurde Locke als-
bald das Ziel der widerwiirtigsten pri]ll-!'i-ivn und Ver-
dichtigungen. Obwohl sich nun dieser keiner strafbaren
Schuld bewusst war, sah er doch leicht ein, dass sich jene
oehiissigen Nachstellungen mit der Zeit sicherlich in offene
Verfolgung verwandeln wiirden, und dass in so misslicher
canz vergzeblich wire.

Zeit ein Appell auf die Gerechtigkeit
Nachdem also Locke im Spitsommer 1683 seine alte Heimat
in Somerset noch einmal aufgesucht, — verschwand er
plotzlich aus England. Er wiihlte denselben Zufluchtsort

wie sein Gonner Shaftesbury — das freiheitliche Holland.

1) Locke an Pembroke, Nov. 1684 (in Christie: Shaftesbury, 1.) —
?) ,No Protestant-plot® u. a. No Protestant-plot soll nach einigen

Rob. Fergnson zum Verfasser haben.
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